

# 自贡高新区:砥砺“十三五” “产”“城”绘新图

► 杨洪

五年来,自贡高新区以党的十八大、十九大精神为指引,大力实施“转型升级、创新驱动、改革攻坚”三大战略,围绕节能环保装备制造、新材料、生物医药、电子信息等主导和先导产业,着力招大引强。同时,积极发展现代金融、现代物流、科技服务、电子商务、健康养老、文化创意等新兴先导型服务业,实现了经济社会协同发展。

下一步,自贡高新区将牢记“发展高科技,实现产业化”的初心与使命,紧紧围绕“建幸福宜居新城,造千亿产业园区”目标,抢抓成渝地区双城经济圈建设国家战略重大机遇,着重在产业发展培育和创新引领能力提升等方面攻坚克难突破,全力打造自贡市经济发展“主引擎”。



重大项目集中开工



银政企融资对接会



新材料高峰论坛

养老产业,先后引进绿地跨境贸易和万达广场等项目,打造一流的消费场景,推动产业和消费不断升级。

## 社会事业发展相得益彰

在教育文化方面,自贡高新区拥有义务教育阶段学校8所共12个教学点,义务教育阶段在校学生达23037名。园区拥有幼儿园43所(其中公办园4所),在园幼儿8110人。川南唯一的综合性大学四川轻化工大学、自贡市最大的多功能体育场南湖体育中心也位于园区内。

在医疗卫生方面,自贡高新区内有2家三级甲等医院分院和自贡市疾控中心,拥有区属公立卫生院3个、社区卫生服务中心2个、村卫生室19个。同时,自贡市第四人民医院将在南湖西区新建区域医疗中心,自贡市第二人民医院也将整体搬迁至卧龙湖片区。

在人居环境方面,自贡高新区精心打造了公园城市,成功打造釜溪河复合绿道示范段,建成南湖生态公园、汇东公园、卧龙湖湿地公园等公园7座,高峰生态公园、盐池广场等预计年内投入,人均公园绿地面积达14.91平方米,绿化覆盖率达42.8%,均为自贡市第一。

## 开局“十四五” 加快推进融入成渝地区双城经济圈建设

下一步,自贡高新区将牢记“发展高科技,实现产业化”的初心与使命,紧紧围绕“建幸福宜居新城,造千亿产业园区”目标,抢抓成渝地区双城经济圈建设国家战略重大机遇,着重在产业发展培育和创新引领能力提升等方面攻坚克难突破,全力打造自贡市经济发展“主引擎”。

准确把握成渝地区双城经济圈建设战略部署。全面深入学习贯彻习近平总书记对成渝地区双城经济圈建设的重要指示要求,紧紧围绕自贡市委《关于全面融入成渝地区双城经济圈建设推动南翼跨越再造产业自贡的决定》以及对自贡高新区的发展定位,密切跟踪成渝地区双城经济圈建设各项规划,主动对接、科学谋划自贡高新区融入“双圈”建设的发展思路和具体措施,借势借力推动转型发展、创新发展、跨越发展和高质量发展。

抓紧抓实招商引资第一要事。坚持把招商引资作为壮大产业规模、优化产业结构、加快产业转型升级的第一抓手,立足自贡高新区现有产业和成渝产业协同配套发展,瞄准500强企业、上市企业、国企央企、跨国公司知名企业,挖掘一批契合度高、带动力强、示范性好的优质项目线索,加强深圳正威集团自贡金属新材料产业园、深圳合鼎集团半导体产业园等重点项目的对接谈判,力促中德(扬州)输送工程特种碳石墨生产等一批招商引资项目尽快落地,形成示范带动效应,打造川南渝西对外开放合作高地。

做实做强产业基础支撑。立足现有产业基础,在推动传统产业转型升级上下功夫,支持节能环保装备和泵阀产业企业抱团发展,实施信息化、智能化改造,推动传统产业提质增效,重塑品牌荣光。在培育壮大新兴产业上下功夫,推动在建产业项目加快建设,尽快投产达能见效,推动已签约项目尽快完成前期准备工作,尽快落地开工建设。瞄准成渝重大产业发展规划,重点发展先进制造及节能环保装备、新材料、电子信息、新

能源和数字经济产业,强化同成渝的产业协同配套发展。同时,努力争取中央和四川省“十四五”规划重大产业布局落地自贡高新区,建设一批具有战略性、引领性、带动性的重大产业项目,推动产业规模能级实现跨越式提升,打造成渝地区新兴产业集聚区。

持续深化创新驱动发展。高标准打造南岸科技新区,重点建设好中兴能源全球总部基地和“五院一所”等重大项目,重点发挥好科技孵化器和清华启迪、海尔海创汇等创新创业孵化平台作用,集聚创新创业人才,激发创新创业活力,加快建设科技创新基地、总部集聚基地、创业孵化平台“两基地一平台”,努力打造成渝双城经济圈科技创新和科技成果转化重要节点。

全面推动城市品质提升。尽快完成空间战略规划功能调整及发展研究方案编制,推动自贡高新区扩区工作,推动卧龙湖控制性详细规划设计方案尽快审定。加快建设卧龙湖片区一纵二横、卧龙湖大道三期等骨干路网建设,尽快形成城市发展新增承载能力。统筹推进安置房小区品质提升工程和老旧小区改造工程,加快推进高峰公园、盐山公园建设,精心打造公园城市。

抓好抓实惠民利民工程。持续加大民生投入,办好民生工程 and 民生实事。优化卧龙湖、南湖片区校点布局,提高普惠性幼儿园覆盖率,努力破解“大班额”“择校热”等问题,推动教育优质资源均衡发展。进一步加强普惠性、基础性、兜底性保障工作,有效保障和改善困难群众基本生活。持续发力推进污染防治攻坚战“八大战役”,打好打赢环保翻身仗,推动生态环境质量和人居环境不断改善。



五院一所



园区新貌



南悦里购物中心



综合保税区

## 经济社会协同发展

五年来,自贡高新区以党的十八大、十九大精神为指引,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以“建幸福宜居新城,造千亿产业园区”为目标,大力实施“转型升级、创新驱动、改革攻坚”三大战略,围绕节能环保装备制造、新材料、生物医药、电子信息等主导和先导产业,着力招大引强。同时,积极发展现代金融、现代物流、科技服务、电子商务、健康养老、文化创意等新兴先导型服务业,努力构建结构合理、特色鲜明的现代产业体系。

2020年前三季度,自贡高新区经济运行总体进一步向好,地区生产总值同比增长2.4%;规模以上工业增加值同比增长5.5%;服务业增加值同比增长0.9%;固定资产投资同比增长14.9%。总体来说,就自贡市而言,自贡高新区各项主要经济指标均领跑全市。

筑巢引凤招大引强,落地大项目实现新突破。2017年以来,自贡高新区累计签约引进1亿元以上项目143个(其中10亿元以上项目37个、工业项目106个),总投资近800亿元。引进中建材、中兴能源、联积电子、达汉科技、微晶国际、九州电器、伟发科技等世界500强、央企、合企、上市公司及行业龙头企业,在引进世界500强(制造业)、全球总部基地、台资企业、院士团队项目和推动园区困难企业破产重整等方面均取得历史性突破,新一代电子信息和新能源产业从无到有,快速发展壮大,已成为自贡市经济发展的重要增长点。

工业门类扩展,现代服务业初具规模。目前,自贡高新区已建立起节能环保装备、新材料、电子信息为主导,生物医药、新能源和新能源汽车为培育方向,现代服务业为支撑的“3+2+1”产业体系。2019年,实现规模以上工业总产值同比增长

长14.5%,园区入驻工业企业264户,规模以上工业企业92户。其中——

节能环保装备产业拥有企业112户,规模以上企业49户,2019年实现规模以上工业产值占辖区规模以上总产值的70.8%,同比增长10.3%。拥有国内最大碱回收锅炉生产企业华西能源、国内最大润滑油设备生产基地川润股份以及中国三大输送机械设计、制造商之一运机集团等龙头企业。

电子信息产业已投产企业18户,规模以上企业6户,2019年实现规模以上工业产值占辖区规模以上总产值的13.4%,同比增长27.7%。累计签约引进经路长丰“集成电路用8/12吋硅片”、超越科技“智能终端产业园”等电子产业项目40余个,计划总投资超350亿元。

新材料产业拥有企业38户,规模以上企业10户,2019年实现规模以上工业产值占辖区规模以上总产值的6.2%,同比增长11.2%。拥有国家炭黑材料工程技术研究中心、长城硬面省级企业技术中心等一批创新载体,中昊昊元化工研究设计院是炭黑领域国家、行业标准的制定者,炭黑、硬质合金及钨钼加工产品等处于国内外行业领先水平。

生物医药产业已投产企业4户,规模以上企业2户,2019年实现规模以上工业产值占辖区规模以上总产值的2.1%,同比增长20%。园区企业安益生物、博浩达与中科院天津工生所合作,实现肌醇、谷胱甘肽等高附加值产品的产业化,盛世锦荣、东宇药业道地中药饮片产品畅销四川省内外。

新能源和新能源汽车产业已投产企业4户,规模以上企业3户,2019年实现规模以上工业产值占辖区规模以上总产值的0.9%,同比增长240%。中兴能源全球总部及研发生产基地、泰威动力锂电池等10余个新能源项目快速推进,新能源产业生态圈正加快形成。

今年以来,自贡高新区狠抓中小企业自身品牌建设,中小企业培育成效显著。其中,川力科技股份有限公司获批国家级专精特新“小巨人”企业,为近年来自贡市唯一获此殊荣的企业;四川滕洋智能科技有限公司“5G应用的数字化智能制造的注塑工厂”项目,被评选为2020年四川省数字经济与实体经济融合创新示范项目;自贡自高阀门有限公司、自贡朗星达科技有限公司成功申报省级企业技术中心;四川中誉瑞禾实业有限公司成功申报省级绿色制造示范单位,成为园区内继中兴耐磨、华西能源之后的第三个省级绿色工厂。

现代服务业方面正依托南岸科技新区和卧龙湖度假区建设,集聚发展科技服务、生产服务、文化创意、休闲旅游和健康



南湖片区